

Aktuellt från VKL

Nyhetsbrev från Västmanlands Kommuner och Landsting

Nummer 6, 2008

Med önskan om en god jul och ett gott nytt år

Vi på VKL:s kansli önskar alla våra medlemmar en välförtjänt ledighet för att hämta ny kraft och inspiration inför den ljusnande framtid som inträder framåt januari månads slut.

Det har varit ett bra år:

- vi har arbetat fram Vård- och Om-sorgscollege Västmanland som certifieras vid årets sista styrelsemöte
- vi har bedrivit ett kartläggningsprojekt inom barnhälsodataområdet för att söka gemensamma kostnadseffektiva IT-lösningar
- vi har fortsatt arbetet med gemensam utveckling av psykiatrin mellan huvudmännen
- vi har påbörjat en stor utredning av hemsjukvårdens situation idag inför ett eventuellt överförande från landsting till kommun
- vi har gemensamt skrivit ett antal remisser och bevakat arbetet med Citybanan och andra viktiga infrastruktursatsningar som är nödvändiga för att länet ska få en fortsatt tillväxt
- vi har haft ett år med mycket positiv utveckling inom länsturismen.

En viktig insikt är att många av de projekt som styrelsen har beslutat om förhoppningsvis kan vara till nytta och glädje när vi nu går in i en period av lägre tillväxt och högre arbetslöshet.

Personligen förväntar jag mig att staten satsar på stora infrastrukturåtgärder och forskning och att vi övriga inom den publika sektorn satsar så mycket som det överhuvudtaget är möjligt för att motverka den ekonomiska nedgången. Vi

kan hjälpa till att investera i infrastruktur, offentliga byggnationer och leverera kvalitativa kompetensförsörjningsåtgärder som behövs till nästa konjunkturuppgång. Vi kan också effektivisera våra interna processer så att medborgarna får mer för samma skattekrona. Då kommer effekterna av näringslivets nedgång att bli mindre kännbara.

Kanske kan också ett annat tempo ge oss tillfälle till eftertanke och reflektion inför andra utmaningar - som klimat och överkonsumtion i ett samhälle av informationsöverflöd där vi ständigt känner vårt eget tillkortakommande inför allt som vi både vill och "måste" göra.

Jag tycker att VKL:s styrelse kan vara nöjd med ett år av gott samarbete och kloka beslut som engagerade medarbetare på VKL:s kansli har verkställt. Jag kan stolt säga att ett litet men kunnigt medarbetargång har bidragit med en mycket stor arbetsinsats under året.

Jag ser fram emot ett nytt år av utmaningar; där vi kommer att lägga mer fokus på att söka EU-medel, slutföra hemsjukvårdsprojektet samt se när spaden sätts i marken för kommande infrastrukturinvesteringar.

GOD JUL OCH GOTT NYTT ÅR!



Monika Eriksson-Bertilsson, direktör

Effektivitet genom samverkan

”Det är ju tillsammans man kan få saker och ting att hända”

Det säger Catarina Pettersson, kommunstyrelsens ordförande i Hallstahammar, när hon intervjuas i vår serie ”Vad tycker våra medlemmar”.

Catarina Pettersson beskriver sig själv som en tvåbarnsmor från Strömsholm som har levt och bott i Hallstahammars kommun i nästan hela sitt liv. Hon är utbildad mentalskötare och arbetade inom vården i nästan 20 år. Hon engagerade sig i politiken efter att länge ha varit aktiv inom fackföreningsrörelsen.

Hur ser du Hallstahammars nytta av Västmanlands Kommuner och Landsting?

- Jag ser nyttan av att samarbeta med andra. Ensam är man inte stark utan det är ju tillsammans man kan få saker och ting att hända. Det här är en väldigt bra konstellation, tycker jag, där alla länets KS-ordförande sitter med. Det är en väldigt bra träffpunkt och ett bra forum för att ta upp saker som vi har gemensamma intressen kring, säger Catarina Pettersson.

Hon menar att Hallstahammar har haft stor nytta av VKL i framförallt infrastrukturfrågor.

- När man har drivit hårt det här med citybanan t ex, i Stockholm. Sådana frågor klarar vi inte av att driva själva utan där har vi jättestor

nytta av VKL, säger hon.

Catarina Pettersson tycker att Hallstahammar har stora möjligheter att påverka länets framtid. Hon anser att det finns en bra stämning inom VKL och att alla som uttrycker sina åsikter kan göra sig hörda. Hon känner inte att de mindre kommunerna har en mindre röst eller ses som mindre värda.

Den politiska färgen då? Du är ju socialdemokrat - hur kan du arbeta med moderater och andra inom VKL?

- Jag tycker att det går väldigt bra att arbeta inom VKL. Det är gemensamma problem och frågeställningar och intressen som vi tar upp där. Det är sällan det är partipolitiska diskussioner i VKL, tycker jag.

I regionfrågan anser Catarina Pettersson att det naturliga samarbetet sker mot Västerås och Stockholms-hället eftersom det är dit pendlingen från Hallstahammar främst går.

- Det skulle kännas konstigt att samverka åt något annat håll. Det är nog befolkningens intressen och de mönster som finns vi ska följa. Vi ska nog inte gå mot strömmen där, säger hon.

Hur ser hon på VKL:s roll i den lågkonjunktur som nu råder?

- Att vi tar upp vår gemensamma problematik och kanske kan göra



uppvaktningar eller påtryckningar eller hitta möjligheter att stimulera till flera jobb eller till bättre utbildningar och jag tror att VKL kan ha en betydande roll där också framöver.

Vad ser då Catarina Pettersson som det bästa med VKL?

- De regelbundna träffarna. Jag är ju relativt ny som KS-ordförande och jag tycker att det känns jättebra för mig att veta att jag dels träffar övriga KS-ordförande, kan diskutera och ställa frågor, men att jag också får information om vad som händer, vad som är viktigt att vara med i och tänka på i dagsläget.

Du kan lyssna på hela intervjun med Catarina Pettersson på vår webbplats: <http://www.vastmanland.se/filarkiv/VKL/mp3/Intervjuer/Catarina%20Pettersson%20VKL%20intervju%202008.mp3>. I nästa nummer av Aktuellt från VKL presenteras Kungsörs syn på VKL.

Pengar till kompetensförstärkning i länet

Socialstyrelsen har på regeringens uppdrag fördelat 130 miljoner kronor i bidrag till kommuner och landsting att förstärka kompetensen bland personal i socialtjänsten och den psykiatriska hälso- och sjukvården. Ett krav för att få ta del av medlen var en gemensam ansökan från landstinget och kommunerna. Medlen betalas ut i december 2008. Till Västmanland beviljades sammanlagt drygt

2,6 miljoner kr till projekten: En gemensam bas – en utbildning för kommunernas boendestödare och psykiatrins skötare (hela länet), Psykiatriombud – hemtjänstpersonal och särskilt boende i Arboga kommun, Rättspsykiatrisk omvårdnad och socialt stöd - Västerås stad och Rättspsykiatri Västmanland, Kunskap i evidensbaserade behandlingsmetoder för barn med neuropsykiatriska funktionshinder –

samarbeten mellan kommunerna i KAK (skola och socialtjänst) och barn- och ungdomspsykiatrins öppenvårdsteam, Psykiatristegen – kompetenssatsning för personal inom äldre- och handikappomsorg i Köpings kommun.

För mer information, kontakta Ann Tjernberg, 021-39 79 61.

Mälarbanan – vad händer nu?

Inom ramen för ”En bättre sits” har politikerna i Stockholm – Mälardalen listat och prioriterat de infrastruktursatsningar som bedömts nödvändiga för en fortsatt positiv utveckling av regionen.

Prioriteringarna har varit grunden för ett avtal med regeringen om medfinansiering av insatserna från kommuner och landsting i berörda län. För Västmanlands del ska kommunerna och landstinget bidra med totalt 576 miljoner kronor. Övriga bidragande län förutom Stockholm är Södermanland, Uppsala, Örebro och Östergötland.

Betydande arbeten ska göras för att öka punktlighet, hastighet, komfort och tillgänglighet på främst Mälarbanan, Svealandsbanan och Ostkustbanan. En ny tunnel för pendeltågen ska byggas från Tomteboda till Södra Station med statio-

ner vid Odenplan och Hötorget.

Av särskilt intresse för Västmanland är insatserna på Mälarbanan. Sträckan Kallhäll – Tomteboda ska byggas ut från nuvarande två spår till fyra spår.

Sträckan Kallhäll till Barkarby ska kunna tas i drift under 2015. För sträckan Barkarby till Tomteboda finns två alternativ.

- fyra spår i nuvarande sträckning till Tomteboda dvs. med stopp i Sundbyberg
- under Järvafältet till Kista och sedan Ostkustbanan till Tomteboda.

Bägge sträckningarna innebär betydande miljöintrång som kräver särskild hänsyn vid projektering och genomförande.

En järnvägsutredning och miljökonsekvensbeskrivning är ute på

remiss till berörda instanser. Beroende på val av alternativ kommer arbetet att kosta mellan 7 och 14 miljarder kronor och utbyggnadstiden är beräknad till 7 till 12 år med trolig början 2015-2016. Särskilda medel har tilldelats projektet från 2009 för att öka punktligheten och tillgängligheten på nuvarande spår.

Beslut om sträckningen från Barkarby till Tomteboda kommer att fattas under 2009 av regeringen. Västmanlands Kommuner och Landsting (VKL) har förordat att ytterligare två spår byggs i nuvarande korridor mellan Barkarby och Tomteboda. VKL har också påtalat att det är av största vikt att utbyggnaden sker skyndsamt då redan dagens läge är besvärande för länets resenärer.

För mer information, kontakta Åke Jansson, 021-39 79 44.

Likabehandling av fysiskt funktionshindrade på arbetsmarknaden

VKL har sökt och beviljats drygt 500 000 kr från Socialfonden för en förstudie till projektet ”Likabehandling av fysiskt funktionshindrade på svensk arbetsmarknad”. Om förstudien leder fram till ett projekt är målet en ökad anställningsbarhet av funktionshindrade på arbetsmarknaden och därmed en minskning av den offentliga sektorns kostnader för långtidssjukskrivningar och utanförskap. Samarbetspartner i projektet är Regionförbundet i Uppsala län.

Arbetslösheten bland funktionshindrade är hög och de arbetsmarknadsåtgärder som hittills har vidtagits har inte resulterat i minskat utanförskap i nämnbar

omfattning. När man har talat om att funktionshindrade ska beredas arbete har man oftast nämnt lönebidrag eller Samhall som enda lösningar.

Många yrkeskompetenta människor har på grund av sitt funktionshinder hamnat utanför arbetsmarknaden. Detta trots att de inget högre önskar än att stå till arbetsmarknadens förfogande och bidra till den samhällsekonomiska utvecklingen. Bland dessa människor råder en stor frustration över arbetsgivarsidans negativa attityd till att anställa funktionshindrade.

Med anledning av detta vill vi närmare undersöka dessa förhållanden och om så är möjligt bidra

till en förändring genom att öka anställningsbarheten bland funktionshindrade.

Genom att fler funktionshindrade än idag kommer i sysselsättning och blir en tillgång i produktionen når man positiva synergieffekter i form av att: utanförskapet minskar, samhällets stödinsatser minskar medan skatteintäkter, konsumtion och bruttonationalprodukt ökar.

Vi startar arbetet med förstudien i januari och den beräknas pågå under fyra månader. Därefter är vår förhoppning att förstudien ska leda till ett flerårigt genomförandeprojekt.

För mer information, kontakta Johan Lunner, 021-39 46 38.

Lägesrapport från Projekt Sammanhållen hemsjukvård

Vi har nu genomfört de datainsamlingar och arbeten i arbetsgrupper som ingick i projektdirektivet. Nu pågår en intensiv fas där vi analyserar framtagna data för att värdera och applicera resultaten på varje kommun. Vilka konsekvenser kan ett eventuellt skifte av huvudmannaskap få för de olika verksamheterna? En del frågetecken kring detaljer kvarstår fortfarande, och vissa delar ska utredas ytterligare. Egenvårdsfrågan har fått en egen arbetsgrupp som, i väntan på den nationella utredningen, har fått i uppdrag att definiera och hitta rutiner för den hanteringen.

Avgränsningar och en egen defi-

nition för hemsjukvården behöver formuleras före ett eventuellt övertagande. Omfattningen av de delegerade hälso- och sjukvårdsinsatser som redan utförs av kommunerna behöver också förtydligas med beräkningar. Med anledning av detta har styrgrupperna, både tjänstemannastyrguppen och Socialberedningen, förordat en förlängning av projektet till 2009-05-08. Slutgiltigt beslut om förlängningen tas i VKL:s styrelse den 19 december.

De patienter/ brukare som är i behov av hemsjukvård är en grupp, många äldre, som ofta har flera diagnoser och ett stort hjälpbehov.

Det resulterar i många länkar i vårdkedjan vilket gör att flera olika yrkeskategorier är involverade i vården av den här gruppen. Det här har förtydligats under projektets gång. Det gäller att få fram en vision och bedömning om det är så att ett byte av huvudman, vilket medför att flera yrkeskategorier hamnar under samma huvudman, ger större kontinuitet och bättre samordning av resurser. Det skapar i förlängningen en tryggare och säkrare vård för den enskilde patienten och även dennes anhöriga.

För mer information, kontakta Tuula Björkenor 021-39 79 43

Västmanlands län i satsning på missbruksvård

Västmanland är ett av sex nya län i landet som får särskilt stöd för att förbättra missbruks- och beroendevården inom ramen för Kunskap till praktik - ett utvecklingsarbete inom Sveriges Kommuner och Landsting. Personal inom både Landstinget Västmanland och kommunerna kommer att erbjudas utbildning för att kunna ge den vård som har bäst effekt.

– Målet är att alla som är i behov av missbruks- eller beroendevård ska få bästa möjliga hjälp och stöd. Vi vill med den här satsningen stärka kvaliteten på insatserna, öka tillgängligheten och förbättra bemötandet inom vården, säger Monika Eriksson-Bertilsson, direktör Västmanlands Kommuner och Landsting.

För att stärka samarbetet i Västmanlands län har VKL och Landstinget Västmanland ansökt om deltagande i SKL:s utvecklingsarbete. Christina Jogér, divisionschef Landstinget Västmanland ser positivt på möjligheterna i detta.

– För första gången lämnar Socialstyrelsen gemensamma riktlinjer för hälso- och sjukvården och socialtjänsten. Detta ger oss möjlighet att

utveckla ett angeläget område. En viktig del blir utbildning av personalen inom både kommunerna och landstinget om de nya riktlinjerna, säger hon.

I stödet från Sveriges Kommuner och Landsting ingår finansieringen av en processledare/kompetensstöd-jare på lämsnivå. Alla kommuner i länet är intresserade av att delta i utvecklingsarbetet.

Bakgrunden till satsningen är en överenskommelse mellan regeringen och Sveriges Kommuner och Landsting där den bärande idén är att kommuner och landsting/regioner ska ta ett gemensamt ansvar för att Socialstyrelsens riktlinjer för missbruks- och beroendevården införs och tillämpas.

– Kommuner och landsting/regioner har ett gemensamt ansvar för missbruks- och beroendevården. En förutsättning för att delta i Kunskap till praktik är att kommunerna och Landstinget Västmanland utvecklar en tydlig rollfördelning och samordnar arbetet, säger Gunborg Brännström projektledare för Kunskap till praktik på Sveriges Kommuner och Landsting.

Mer information om arbetet i Västmanland finns på www.vkl.se.

Mer information om Kunskap till praktik och de nationella riktlinjerna finns på www.skl.se/kunskap-tillpraktik.

För mer information, kontakta Ann Tjernberg, 021-39 79 61.

Barns och ungdomars psykiska hälsa på agendan

Den 12 december samlades ett femtiotal personer från länet för att diskutera barns och ungdomars psykiska hälsa. Alla länets kommuner och Landstinget Västmanland fanns på plats. Deltagarnas representation var bred: mödrahälsovård, barnhälsovård, primärvård, habilitering, skola, barn- och ungdomspsykiatri och individ- och familjeomsorg m fl och förtroendevalda.

Dagen inleddes med att inbjudarna: Ann Tjernberg, Conny Wennermo, och Ove Svenson från VKL och Phillip Eskridge från Landstinget Västmanland presenterade sig och berättade om konferensens innehåll. Sedan tog Ing-Marie Wieselgren från Sveriges Kommuner och Landsting (SKL) över. Hon presenterade det uppdrag som SKL fått från regeringen. Att utreda möjligheten till en förstärkt vårdgaranti för barn- och ungdomspsykiatri. Utgångspunkten för SKL:s projektgrupp har varit att titta på barns och ungdomars hälsa ur ett brett perspektiv. En annan utgångspunkt var: vi vet vad som inte fungerar – så hur får vi till det? Tillgänglighet till rätt insatser inom rimlig tid för barn och ungdomar med psykisk ohälsa var det de vill uppnå och om en förstärkt vårdgaranti för barn

och ungdomspsykiatri ska kunna bli verklighet måste det finnas en fungerande första linje. Alla aktörer som möter barn och ungdomar är viktiga. I dag är barn- och ungdomspsykiatrin både en första linjes sjukvård och en specialistsjukvård.

Den upplevda psykiska ohälsan bland barn och ungdomar ökar – men varför när vi har det så bra? Det ser likadant ut i hela västvärlden och WHO ser det som ett prioriterat område. Det finns vissa saker som vi bör uppmärksamma i Sverige, menade Ing-Marie:

- arbetslösheten (vi har hög ungdomsarbetslöshet)
- alla valmöjligheter
- förväntningar på att lyckas.

Det finns också de som inte ser några möjligheter och därför mår dåligt.

Ing-Marie Wieselgren pratade mycket om vikten av förebyggande arbete. Inom det området krävs att landsting och kommuner med flera har en gemensam målsättning. En fråga som hon ställde var: hur ser vi till att hitta ett tekniskt sätt att investera i barns och ungdomars psykiska hälsa för att förebygga problem? Jämför t ex med riskfyllda

infrastruktursatsningar där man inte alltid vet slutresultatet, men satsar stora belopp ändå.

Samverkan mellan olika huvudmän var ett annat ämne som Ing-Marie tog upp. Hon såg skola, socialtjänst, primärvård och barnpsykiatri m fl som kommunicerande kärn och menade att man måste lägga resurserna på rätt ställe i den här kedjan.

Efter Ing-Maries genomgång tog Christina Kadesjö och Staffan Lundquist över. De ställde frågor till publiken och startade upp en dialog om hur man i dagsläget arbetar med barns och ungdomars psykiska hälsa i Västmanland.

Seminarier avslutades med frågan: Vad är ni stolta över i Västmanland? Efter en kort stunds tystnad avslutades dagen med att det finns vilja och intresse att samverka över myndighets- och vårdgivargränser, vi är välbemannade med personal med god kompetens, bra utbud av moderna behandlingsmetoder och med ett enormt engagemang.

För mer information, kontakt Ann Tjernberg, 021-39 79 61.

Mer information på SKL:s webbplats: <http://www.skl.se/bunt.asp?C=6573>



Ett rolig avslutning på året och stora möjligheter inför nästa inom länsturismen

2007 motsvarade turismnäringen i Västmanlands län drygt 2 miljarder kronor och detta gav upphov till årssysselsättning för cirka 1 800 personer. Omsättningen ökade med 7 %, jämfört med Sverige totalt som hade oförändrat. Totalt gjordes det 427 000 övernattningar på länets hotell, stugbyar och vandrarSpeciellt roliga händelser under året var t ex att ett av länets ekoturismföretag utnämndes till "Årets entreprenör i Svensk turism" och "Årets uppstickare" i TRIP Award. Året blev det största mötes- och evenemangsåret i Västerås historia och Wizz Air började flyga tre dagar i veckan mellan Västerås och Poznan i Polen.

Ett litet axplock från årets verksamhetsberättelse för turismen visar

på en del av de insatser som har gjorts för att bidra till den positiva utveckling som pågår...

Affärsnätverket B2B Tyskland etablerades i länet för att bearbeta researrangörer som säljer paketerade aktiviteter.

Premiär för turistmagasinet Visit Västmanland. Magasinet ges ut på

uppdrag av VKL och Länsstyrelsen i Västmanlands län med en svensk upplaga på 50 000 ex och en engelsk på 10 000 ex.

Det regionala nätverket består av en öppen sammanslutning deltagare, från offentlig och privat sektor. Under året genomfördes två seminarier med olika teman. Totalt deltog drygt 80 personer vid seminarierna.

Webbplatsen www.vastmanland.se marknadsfördes i länet. Under året besöktes den ca 230 000 gånger av drygt 166 000 unika besökare, vilket är en ökning med hela 25 % i jämförelse med föregående år.

För mer information, kontakta Henrik Wester 021-39 79 59.

I jultider har man tid till att ha tid.

Asta Lie Isaachsen



God jul och gott nytt år! önskar vi på VKL:s kansli

Vårt nyhetsbrev...

... är till för dig som vill veta mer om och hålla dig uppdaterad på vad som sker i länet och i vår omvärld. Förutom en uppdatering på vad som har skett innehåller brevet information om vad som är på gång den närmaste tiden.

Har du fått nyhetsbrevet via någon annan och vill hålla dig uppdaterad i framtiden? Anmäl dig till nyhetsbrevet genom att skicka e-post till: asa.erikols@vkl.se.

Om VKL

Västmanlands Kommuner och Landsting (VKL) är en ideell förening, ett samverkansorgan och en service- och intresseorganisation för länets kommuner och landsting. Därutöver är uppgiften att samordna olika länsprojekt och bidra till samverkan i olika frågor. Det länsövergripande arbetet har hög prioritet, särskilt inom Stockholm-Mälarenregionen.

Kontakt

Ansvarig utgivare:
Monika Eriksson-Bertilsson,
direktör, 021-39 79 47.

Redaktör och layout:
Åsa Erikols, 021-39 79 51.

Adress:
Norra Källgatan 22
722 11 Västerås
telefon 021-39 79 40,
e-post info@vkl.se
www.vkl.se